

同德國總統施泰因邁爾通電話 習近平：中德應加強市場資本技術優勢互補

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平20日晚應約同德國總統施泰因邁爾通電話。

習近平指出，今年是中德建交50周年，是中德關係中具有重大意義的一年。在中德幾代領導人的共同努力下，中德關係總體保持了向前向好的大方向，兩國成為全方位戰略夥伴。中德關係發展有著深厚民意基礎、廣泛共同利益和豐富成功經驗。只要雙方堅持相互尊重、互利共贏，中德關係就一定能夠走得正、走得穩、走得遠。中方願同德方一道努力，推動中德關係不斷邁上新台階，開啟中德關係未來成功的50年。

習近平就下階段中德關係發展提出三點意見：

首先，雙方應該堅持正確的基本認知。中德始終是對話的夥伴、發展的夥伴、合作的夥伴、應對全球挑戰的夥伴。雙方要繼續通過對話凝聚和擴大共

識，以建設性態度管控分歧，繼續充實夥伴關係內涵。

第二，中德合作務實開放，這是雙方關係應該堅持的最重要特色。過去50年中德貿易額增長了870倍。雙方應該珍惜來之不易的合作成果，加強市場、資本、技術優勢互補，做大汽車、機械、化工等傳統領域合作，挖掘服務貿易、智能製造、數字化等領域合作潛力。中方對在華投資的德國企業一視同仁，希望德方為中國企業在德投資提供公平、透明、非歧視的營商環境。

第三，引領中歐關係健康穩定發展，這是中德雙方應該共同努力的方向。中方支持歐盟戰略自主，希望歐方堅持中歐互為戰略夥伴的基本定位，堅持相互尊重、相互包容、務實合作、互利共贏，堅持中歐關係不針對、不依附、也不受制於第三方。希

望德方繼續發揮積極作用，同中方一道，推動中歐關係行穩致遠。

習近平強調，中方願同德方在應對後疫情時期經濟復甦乏力、氣候變化、糧食危機、能源危機等全球性挑戰方面開展更加廣泛、深入的合作。

德方堅定奉行一個中國政策

施泰因邁爾表示，非常高興在臨近歲末之際同習近平主席通電話，我至今對4年前訪華的情景記憶猶新。今年國際形勢經歷了非同尋常的風雲變幻，又恰逢德中建交50周年。50年來，中德關係日益緊密，內涵外延豐富廣泛，合作成果非常豐碩，給雙方人民帶來了福祉。德方堅定奉行一個中國政策。德方願同中方認真回顧總結過去，規劃展望未來，

本着相互尊重、開放包容的精神，不斷推進中德關係進一步發展。我對未來中德關係光明前景充滿信心。德方願同中方加強交往溝通，適時舉行新一輪兩國政府磋商，深化各領域務實合作，就地區熱點問題保持密切磋商協調，更好應對生物多樣性保護、能源危機、糧食危機、維護產業鏈供應鏈安全穩定、促進世界經濟恢復增長等共同挑戰。德方讚賞中方為《生物多樣性公約》第十五次締約方大會成功作出的重要貢獻，也願積極促進歐中關係的發展。

雙方還就烏克蘭危機交換了意見。習近平強調，中方堅持主張勸和促談，認為危機長期化、複雜化不符合各方利益。中方支持歐方展現戰略自主，引領構建均衡、有效、可持續的歐洲安全架構，實現歐洲大陸的持久和平和長治久安。

香港文匯報訊（記者 蔣煒基 廈門報道）2022兩岸企業家峰會年會20日在福建省廈門市開幕。台灣前行政管理機構負責人劉兆玄首度以峰會台灣方面理事長參會，300餘兩岸工商企業界負責人現場到會，1,500餘位人士通過線上直播參加，線上線下近2,000人參與互動，充分顯示兩岸業界加強交流合作的強烈願望。今次峰會以「構建產業合作新模式，打造綠色數字新經濟」為主題，共享大陸發展機遇、調整布局思維開拓大陸內需市場、參與新型基礎設施建設及新業態等議題，成為與會兩岸工商界人士熱議話題。

開幕式上，兩岸企業家峰會大陸方面秘書長林軍宣讀中共中央政治局常委王滬寧賀信。王滬寧賀信中殷切希望兩岸企業家做新時代新征程上構建新發展格局、推動高質量發展、推進中國式現代化的生力軍。

郭金龍：中國式現代化釋放超大規模需求

峰會大陸方面理事長郭金龍在致辭中表示，今年以來，面對複雜嚴峻的形勢和多重超预期因素衝擊，大陸依然穩住了經濟社會發展基本盤。「大陸經濟韌性強、潛力大、活力足，兩岸經濟合作依然是動力和機遇，符合兩岸同胞的利益福祉。」郭金龍同時指出，中國式現代化意味著釋放超大規模需求。

郭金龍期待兩岸企業家順應大勢、搶抓機遇，完善經濟布局，擁抱內需市場，參與大陸區域重大戰略和區域協調發展戰略，向綠色低碳、數字賦能轉型升級，在資金、技術、管理、標準、品牌、渠道等方面加強合作，匯聚起高質量發展合力。他亦期待兩岸企業家同舟共濟，積極參與支持兩岸經貿交流合作，推動兩岸各領域融合發展走深走實，強化兩岸同胞利益聯結和情感紐帶，築牢兩岸命運共同體意識。

福建省委書記周祖翼也在峰會致辭中特別指出，福建作為台胞台企登陸第一家園，將大力促進與台灣的經濟文化交流合作，加快建設海峽兩岸發展示範區，努力建設台胞台企登陸第一家園。

劉兆玄：建立兩岸產業創新鏈合作新模式

「疫情影響、氣候變遷、通脹、俄烏戰爭等危機，導致世界經濟格局不確定性，兩岸產業面對艱辛詭譎變局，企業界必須緊密結合，攜手共進。」劉兆玄在致辭中表示，為因應全球經濟格局大變革和環境治理新趨勢，大陸的經濟發展策略已發生明顯轉變，在數字經濟、綠色經濟、新型基礎設施及服務業現代化等方面，台商應及時把握，趁勢躍升騰飛。

「台商過去側重『製造和出口』，但如今大陸的內外經濟環境都發生了巨變，台商如果要持續在大陸發展和擴大事業，則須轉換為兼顧『發展現代服務業和拓展內需市場』的新策略模式，在致力完成自身轉型升級的同時，也要加強與大陸產業攜手合作，逐步建立兩岸產業創新鏈合作新模式。」劉兆玄認為，兩岸在高端零組件、智能裝備和整合系統等方面供應鏈已融合共通，未來可繼續擴大；在先進製造業、新一代移動通訊、工業互聯網、元宇宙、電動車、健康醫療、節能環保等新興產業，兩岸有極廣闊的合作空間。

本次峰會年會包含主題演講、峰會下設各方小組報告交流工作等。2013年成立的兩岸企業家峰會，是兩岸最重要的民間交流合作平台之一，積極推動兩岸經貿交流與產業融合發展，取得豐碩成果。

2022兩岸企業家峰會年會廈門開幕 開拓大陸內需市場 兩岸企業共享機遇



▲峰會大陸方面理事長郭金龍指出，中國式現代化意味著釋放超大規模需求。香港文匯報記者蔣煒基攝



全國台企聯常務副會長
吳家瑩：

參會人士反應

當前國際形勢發生了巨大變化，兩岸企業都必須據此作策略調整。從國際經濟情況看，明年大部分國家經濟都呈下行趨勢，但全球重要經濟機構研判大陸經濟將繼續成長，所以我覺得明年大陸台企內銷是非常好的契機，應該要好好把握。



兩岸關係要繼續走下去，走深走實，兩岸企業家當以經濟為引領，造就兩岸共同融合發展，這也是兩岸同胞共同的心願。今次兩岸企業家峰會年會的主題非常好，也因應了國內國際營商環境發展變化，當前數字經濟、綠色經濟、高科技在兩岸都是熱門，也是兩岸工商界擴大交流合作的契機。



光泓資本集團
總經理
卓世傑：

這次峰會能在當前環境下召開，相信可以帶動更多兩岸合作項目推進，相信明年也會有更多的兩岸交流，並助力兩岸產業實質性供應。我相信大陸強大的成長動能會對疫後拉動內需有很大的促進作用，我看好大陸的發展。



峰會金融小組
大陸方面召集人
李禮輝：

兩岸要融合發展，最終要靠共同大市場。兩岸企業各有所長，可以加強交流合作。當前，大陸方面提出了很多很好的政策和措施，把中央舉措真正落到實處，把難事做好，把好事做細，一定能促進社會經濟的發展，也為未來發展提供更大動力。

整理：香港文匯報記者 蔣煒基

國台辦副主任潘賢掌籲台胞： 勿錯過大陸今後30年發展

香港文匯報訊（記者 蔣煒基 廈門報道）國台辦副主任潘賢掌20日在廈門舉行的2022兩岸企業家峰會年會開幕式致辭中稱，大陸將全面推進中國式現代化，為兩岸經濟合作，特別是台胞台企到大陸發展提供巨大發展空間和巨大的舞台。潘賢掌語重心長地說，「千萬不要錯過今後30年的發展，因為祖國大陸的發展空間將更加巨大，發展更加高質量，發展更加精彩。」

今年新增9家台企在大陸上市

潘賢掌表示，在面對新冠疫情、世界經濟持續低迷、地緣政治衝突加劇、單邊主義保護主義上升、全球產業鏈供應鏈深受衝擊等突出問題中，祖國大陸迎難而上，全面建設社會主義現代化國家新征程邁出

了堅實步伐。尤其大陸各地區各部門克服困難、排除干擾，堅定推進兩岸交流合作，深化兩岸融合發展，促進兩岸同胞心靈契合，協助台企解決實際困難，並持續推動台胞台企各項政策落實落細。「目前在大陸的台企，生產經營總體穩定，不少台企逆勢增長，一些大產業增資擴產，今年新增9家台企在大陸上市，總數已達58家。」潘賢掌說。

經貿合作利在兩岸福澤同胞

潘賢掌說，兩岸同胞是一家人，血濃於水，兩岸要和平、要發展、要交流合作，始終是民意主流。兩岸經貿合作符合市場規律，利在兩岸，福澤同胞。據介紹，10年來，大陸一直是台灣最大的出口市場、最大的島外投資目的地和最主要的貿易順差來

源。10年來，兩岸貿易額翻了一番，台商在大陸投資項目增加近49%，強力拉動台灣經濟發展。

前11月兩岸貿易額2945億美元

「今年1至11月，兩岸貿易額達2,945億美元，給台灣帶去約1,438億美元巨額貿易順差。歷史和現實都深刻昭示兩岸經濟密不可分，脫不了鉤斷不了鏈，唯有加強合作才是人間正道，才能造福兩岸同胞，台灣經濟發展、民生改善才有更大確定性和更堅實的依靠。」潘賢掌說。

潘賢掌在致辭最後表示，國家強盛、民族復興是兩岸同胞共同事業，希望廣大台胞把握歷史大勢，看清前途所在，站在歷史正確的起點，與大陸同胞攜手共創祖國統一民族復興的美好未來。

台灣上月外銷降23.4% 連3月負增長

香港文匯報訊 據新華社報道，台灣當局經濟事務主管部門20日發布最新統計數據顯示，台灣地區11月外銷訂單501.4億美元，同比減少153.6億美元，下降23.4%，連續3個月負增長。台灣當局財政事務主管部門亦披露，11月台出口361.3億美元，進口327億美元，分別同比下降13.1%和8.6%，單月出口額連續3個月同比負增長，降至近19個月以來最低點。今年前11個月，大陸仍為台灣地區最大出口市場和最大順差來源地。

11大主要貨類出口全數負增長

台灣當局經濟事務主管部門統計處長黃于玲日前表示，11、12月平均訂單金額要

超過549億美元，才能守住全年正增長，而11月外銷訂單量是關鍵。台灣財政事務主管部門統計處長蔡美娜表示，台灣11月外貿可用「黯淡無光」形容，11大主要貨類出口全數負增長，更是約六年半來首見。

淡江大學財金系教授李沃嫻日前發文分析今年兩岸經貿數據指出，台灣對大陸經貿的依賴程度有增無減。他認為，若兩岸關係一直無法修補，未來對台灣經貿的影響只會越來越大。數據顯示，11月台灣企業銷往大陸（含香港）的訂單100.8億美元，同比減少37.3%；今年前11個月，台灣地區外銷訂單總計6,146.1億美元，其中銷往大陸（含香港）的訂單為1,349.2億美元，同比下降14.8%，佔比22%。